

# 矗立天地间的不朽精神丰碑

步超

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记首次精辟概括提出了伟大建党精神,指出这一伟大精神的内涵是坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民。习近平总书记在庆祝建党100周年之际提出伟大建党精神,既是对百年党史和无数革命先辈的纪念和告慰,也为我们弘扬光荣传统、赓续红色血脉提供了科学的思想指引。

精神是一个民族赖以长久生存的灵魂,唯有精神上达到一定的高度,这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。中华民族是一个历经磨难、百折不挠的民族,在漫长奋斗中形成了深厚文化积淀,塑造了昂扬向上、奋发有为的精神气质。

100年来,在伟大建党精神感召下,中国共产党人迸发出“敢教日月换新

天”的英雄气概,在神州大地创造了“当惊世界殊”的沧桑巨变,迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,一代代中国共产党人弘扬伟大建党精神,顽强拼搏、不懈奋斗,涌现出一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范。他们以自己的顽强拼搏、不懈奋斗,成就了震古烁今的历史伟业,也形成了一系列伟大精神,构筑起中国共产党人的精神谱系,展现出薪火相传、奔腾不息的精神力量。

根深故叶茂,源远故其流长。伟大建党精神是中国共产党的精神之源。我们党在不同历史时期产生的一系列伟大精神内涵不尽相同,但其思想本质和精神实质是相通的。伟大建党精神犹如一根红线,贯穿中国共产党人精神谱系。

我们要深刻领会习近平总书记在“七一”

重要讲话中提出伟大建党精神的重大意义。

百年大党风华正茂,百年精神历久弥新。精神虽然无形,但精神的力量无穷。新的征程上,不论出现什么样的惊涛骇浪,只要我们坚持用伟大建党精神滋养自己、激励自己,磅礴之力就会在我们血脉里澎湃奔涌,浩然之气就会在我们心间充溢激荡,使我们始终保持昂扬向上的精神状态,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

(原载《人民日报》)

## 立根固本胜寸心

余志勇

“不能胜寸心,安能胜苍穹。”出自清人龚自珍《自春徂秋,偶有所触,拉杂书之,漫不诠次,得十五首》的第一首。其大意为,如果连自己的内心都抑制不住,怎么能战胜外部世界呢?全面从严治党要在立根固本上下功夫,“本”在人心,内心净化、志向高远便力量无穷。

“胜人者有力,自胜者强。”按照道家老子讲的,“胜人者”只是“有力”,“自胜者”才能真正算作强大。何谓“自胜”?正如王阳明所言,“破山中贼易,破心中贼难”,“自胜”的关键便在于“胜寸心”。“胜寸心”本质上是一种自我约束、自我控制的意识和能力,若想做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,就要慎独慎初慎微慎欲,用一个“慎”字在心中筑起堤坝,让修养和道德的“水池”丰溢充盈,最终达到“胜苍穹”的目的。

东汉杨震任荆州刺史时,曾举荐才子王密为昌邑(今山东金乡县境)县令,

但随着职位攀升,面对的名利诱惑越来越多,个别别人动摇了信仰,丢掉了宗旨,寸心失守,在“围猎”中陷入贪腐的泥沼。一些违规违纪的党员干部在忏悔书中都曾提到,第一次受贿时,内心总觉不安,但当时没能克制住贪欲,守住本心,最终滑向深渊。

真正品德高尚的人,在独自一人时也会慎重自律,不会因为处在别人看不到、听不到的地方就放松自我要求,也不会因为是细小的事情而不拘小节,“此谓诚于中,形于外,故君子必慎其独也”。唯有道德原则一时刻都不离开,并时刻用它来检点自己的言行,常存敬畏之心,才能坚守好法律和道德底线,达到“胜寸心”的境界。

寸心不能胜,白袍则不洁。大多数为官者,初入仕途时是一张白纸,想做一名遵纪守法、品行高洁的党员干部。

戏。正是这种坚守本心、战胜私欲的清正与无私,支撑着焦裕禄带领兰考县人民除“三害”、治风沙,引黄淤灌让二十多万亩盐碱地变为良田,带领全县人民摆脱了贫困面貌。

大千世界,面对各种诱惑,唯有守本心,胜寸心。党员干部需先守好本心,心存敬畏,筑牢拒腐防变思想防线,坚守党纪党规,才能全心全意干事创业。焦裕禄以身作则严格要求自己和家人,不利用手中的权力为女儿解决工作问题,甚至不允许子女免费看一场

## 思想观澜

## 万人助万企 政法队伍在行动

周口市中级人民法院:

### 帮企业解难题 出真招办实事

本报讯(记者 陈永国)为扎实推进法治化营商环境建设,优化服务助力企业健康发展,近日,周口市中级人民法院党组书记、院长马军杰到沈丘县实地走访三间纺织有限公司、周口市雪荣面粉有限公司、河南银河巾被股份有限公司,并与企业负责人座谈沟通,面对面帮助解决问题。

实地走访中,马军杰详细了解了企

业的生产、经营及市场营销等情况,耐心询问,“企业经营有什么困难?”“还需要法院提供什么服务?”他鼓励企业加大产品研发和创新,同时加大知识产权的保护,用创新引领企业发展方向。

在随后召开的座谈交流会上,马军杰与企业负责人就企业经营中所需

解决的相关法律问题、存在的困难进行深入的研讨。针对企业负责人所反

映的问题,他逐项提出具体的解决对策,并安排专人跟踪对接给予帮助。他表示,周口市法院系统将立足本职工作,切实增强自觉性和主动性,精准高效服务企业发展,真心实意为企业出真招、办实事,躬身帮助企业解决难题,全面助力企业高质量发展。

据悉,在下一步工作中,全市两级法院将进一步提高对“万人助万企”活

动的认识,明确“企业兴则经济兴”理

念,逐条梳理,针对性地解决企业所反

映的困难和问题,确保件件有回音、事

事有落实;要坚持问题导向,保持与企

业的及时沟通联系,定期组织法官送

法、上门纳谏,为企业高质量发展保

护航;要围绕审判执行工作实际,精

准服务,推动涉企案件快速高效办理,促

进企业经营合法合规良性发展。

周口市人民检察院:

### 当好服务保障企业发展的“守护人”

本报讯(记者 彭慧)为贯彻落实省委、市委“万人助万企”活动部署要求,近日,周口市检察院党组书记、检察长王宫武带领检察官到项城市杰蒙服饰有限公司和河南三利食品有限公司走访调研。

“还是要创品牌,依托现有服饰智能制造技术,发挥产权优势,加大研发力度,积极开拓市场,创造更大效益。”在项城市杰蒙服饰有限公司,王宫武一行实地察看了企业服饰智能制造生

产车间,对该企业通过自主研发拥有国家发明专利生产设备提升产能的作法给予赞许,叮嘱企业要树立新发展理念,提升现代化管理水平,进一步明确发展方向。

“企业经营环境怎么样?在企业运转过程中,你们还有哪些问题和困难,尤其是法律方面的,我们尽最大努力给你们服务好。”在河南三利食品有限公司企业负责人的陪同下,王宫武一行参观了企业产品展览室、仓储车间

映的问题,他逐项提出具体的解决对

策,并安排专人跟踪对接给予帮助。他

表示,周口市法院系统将立足本职工

作,切实增强自觉性和主动性,精准高

效服务企业发展,真心实意为企业出

真招、办实事,躬身帮助企业解决难

题,全面助力企业高质量发展。

川汇区人民检察院:

### 组织学习崔道植同志先进事迹

本报讯(记者 吕冰冰)为积极响应崔道植同志学习活动的号召,致敬榜样力量,致敬崇高精神,激励引导全体干警见贤思齐、奋发有为,近日,川汇区检察院在落实疫情防控要求的同时,组织全体干警学习“七一勋章”获得者崔道植同志的先进事迹。

川汇区检察院各部门迅速组织传达学习《中共中央政法委员会关于学习宣传崔道植同志先进事迹的通知》,共同学习了崔道植同志的先进事迹。并进一步要求,把学习宣传崔道植同志先进事迹与深化党史学习教育、推动学习政法系统“两优一先”等先进典型结合起来,推动英模精神

等,详细了解企业发展概况、生产销售

状况、政府相关政策落实情况。

座谈会上,王宫武与相关企业负责

人亲切交流,认真听取关于企业原

材料采购、生产加工、市场营销、经营

环境、法治服务等方面的情况介绍,

详细询问企业发展环境保障、国家相

关政策落实、经营融资等方面遇到的问

题及其他需要检察机关帮助解决的难

题,结合企业自身经营情况给出指导性

意见和建议,向企业负责人解读了

上做出不平凡的成绩,要有追求极致的思想和态度,把工作实实在在地做到

位。

会后,检察干警一致表示,要以崔道植同志和刘安同志为榜样,学习他们勇挑重担、矢志攻坚,忠于职守、爱岗敬业的精神。要努力提高政治站位,筑牢政治忠诚,坚持司法为民、公正司法,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风,拼搏进取、担当作为,争做新时代优秀检察官。

## 检察之窗

本报讯(记者 吕冰冰)为进一步弘

扬英模精神,凝聚奋进力量,近日,郸

城县人民检察院组织干警学习崔道植同

志和刘安同志先进事迹。

崔道植、刘安两位先进人物以对党

忠诚的政治品格、一心为民的宗旨意

识、深耕细作的工作作风、热心公益的

大爱情怀、示范引领的表率作用,在平

凡的岗位上抒写为民情怀的感人篇章。

该院党组书记、检察长陆智明强调,

英模是我们学习的榜样,指引着我

们前进的方向。要大力弘扬英模精神,

学习先进榜样,发挥榜样引领作用。要

对党忠诚,对工作敬业,对人民关心,保

持清正廉洁的本色。要在平凡的工作

## 热点冷析

做好人民的勤务员

魏晓琳

“我们是人民的勤务员,这句话并不是一个口号,我们就是给老百姓做事的。”

近日,习近平总书记到河北省承德市考察调研。在双滦区偏桥子镇大果村,习总书记跟村民霍金一家坐在一起,亲切地说。

人民群众是习近平总书记心中最深的牵挂。多少次,他到群众家访贫问苦,与群众面对面聊家常,询问吃穿用度怎么样,收入怎么样,看病是不是方便……用实际行动彰显着人民勤务员的本色,为广大党员干部树立了标杆和榜样。

做好人民的勤务员,贵在勤政。为人民服务,是党员干部的职责所在。为民履好职、尽好责,就要时刻把“人民”摆在前面,把群众冷暖放在心间,时时处处多考虑人民群众的利益,多与群众交心,多听群众意见,多问向群众“高不高兴”“满不满意”,以群众的期盼为“镜子”找准差距,千方百计地把群众的事办好、办实。

做好人民的勤务员,贵在廉政。“能吏寻常见,公廉第一难。”有能力的官吏经常可以看到,但能做到公正廉明就非常难了。官员手中的权力是人民给的,是用来为人民办事的,如果假公济私、以权谋私,就会背离党心、伤害民心,会遭到群众的反对,最终滑向违法违纪的深渊。领导干部只有遵规守纪,强化自律意识,自觉接受群众监督,同人民想在一起、干在一起,方能惠民生、得民心、顺民意。

做好人民的勤务员,贵在俭政。政府过紧日子,目的是让群众过好日子。领导干部要明白肩上的责任和担子,该花的钱要花,不该花的钱一分钱也不能浪费,不能脑子一热、胸脯一拍就乱决策,不讲规矩、不顾后果。作为纪检监察机关,要认真履行职责,让监督贯穿“管家治家”全过程。作为领导干部自身,要时刻提醒自己,“当家不管家”是失职,“当家不会管家”是不称职,“当家乱管家”是渎职,要算好经济账,做个明白官。

点滴见初心,枝叶总关情。党员干部来自于人民,植根于人民,要懂得“水能载舟,亦能覆舟”的道理。在工作中自当谨记:立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之利,在其位、谋其政、尽其责,为官一任、造福一方,永葆人民勤务员的本色。

(作者单位:沈丘县纪委监委)

## 欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrfj@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

项城市公安局“牢记训词精神、履行职责”演讲比赛

近日,项城市公安局举办了以“牢记训词精神、履行职责”为主题的演讲比赛,该局20余名民警辅警代表参加了演讲比赛。经过两个多小时的激烈角逐后,比赛圆满结束。图为评委们为获奖者颁发荣誉证书及奖品并合影留念。

记者 彭慧

“回想起我的诉讼历程,周口中院以朱新章为代表的人民法官的司法精神和工作作风,使我的敬意油然而生!”近日,周口中院朱新章法官收到这样一封热情洋溢的感谢信,字里行间充满了对法官公正判决的肯定和感谢,以及对周口中院的信赖和赞许。

2002年5月12日,牛某和李某合伙购买赵村供销社破产清算组包括涉案门面房在内的房屋,并签订买卖合同支付20万元购房款,在原有涉案房的基础上添附形成现状。上诉人牛某林与被上诉人牛某系姐弟关系,2011年11月12日,牛某和牛某林签订租赁协议一份,租赁期限自2012年1月1日起,一年一租。2012年以后,牛某没有再签订租赁合同。2020年1月1日之后,牛某林没有再支付房租。现牛某要求牛某林支付剩余房租并归还房屋。上诉人牛某林却称,2004年牛某以5万元的价格将涉案房屋转卖给牛某林,后来牛某林在原来房屋的基础上进行了改建。2009年其父去世后,牛某认为当时房屋卖亏了,逼迫牛某林为其签订租赁合同,转而又把牛某林诉至法庭要求归还房屋。

至此,该案圆满审结。当事人牛某对法官办案的严谨和认真深表肯定,专门手写了一封感谢信送到法院。“感谢朱新章及各位法官在办案过程中为群众提供了热情、公正、高效的服务,也感谢贵院培养了朱新章法官这样具备良好职业素养的优秀法官!”

一封感谢信,不仅是对人民法官司法为民、公正司法的工作作风的肯定,更是对法官真心为群众办实事的褒扬。周口中院也将不断践行爱民服务措施,大力开展“我为群众办实事”实践活动,真心实意为群众办好事、办实事、解难题,切实提升人民法院服务群众的工作能力,提高人民群众对法院工作的满意度。

以案说法